
The 8The 8thth

INTERNATIONAL CONFERENCEINTERNATIONAL CONFERENCE
onon InformationInformation ScienceScience

Sibiu, România
6 – 7 aprilie 2017

onon InformationInformation ScienceScience
andand InformationInformation LiteracyLiteracy

Organized by:Organized by: TheThe LIBRARY of theLIBRARY of the
”Lucian”Lucian BlagaBlaga““ UNIVERSITYUNIVERSITY ofof SIBIUSIBIU



- o valoroasă moștenire 
informațională.
Text transliterat din lunile

ianuarie - aprilie (vol. I) și mai - august (vol. II)



La 31 octombrie 1852, 
episcopul Andrei 

Şaguna cerea poliţiei 
din Sibiu şi noului 

guvernator Karl von 
Schwarzenberg  

PRENUMERAŢIUNE PRENUMERAŢIUNE 

la la 

TELETELEGGRAFUL RAFUL RROMOMAAN.N.

Gazetă politică, industriale,

commerciale şi literariă

Sibiiu 8. Decemvrie 1852. 
Redactor respunzătoriu: Aaron Florian 

Editura şi tipariulŭ Tipografieĭ diecesane

aprobarea pentru  
tipărirea unui ziar.



Potrivitŭ cu tendinţa sea, Telegrafulŭ romanŭ va cuprinde în colónele sele:

I. Din sfera politică: estracte din ordinaţiunile şi decretele înaltului
Guberniu; (...)

II. Din sfera industriei se vorŭ publica invenţiunile şi afflările noue ale
spirituluĭ omenescŭ; se vorŭ face cunoscute îmbunătăţirile şi înlesnirile cu carespirituluĭ omenescŭ; se vorŭ face cunoscute îmbunătăţirile şi înlesnirile cu care
sporeşte industria din Monarhiă şi patriă, şi peste tot se va arrăta înaintarea ce
alte popóre şi ţerĭ facŭ în aşşezăminte de fabrice şi manifapture. (...)

III. Din sfera commerciuluĭ se va arrăta influinţa cea făcătóre de bine, ce
commerciulŭ are assupra cultureĭ şi fericiriĭ popórelorŭ; (...)

IV. Din sfera literatureĭ se vorŭ publica cărţile care esŭ din tipariŭ, cu
recensiunĭ scurte despre valórea lorŭ intrinsecă, şi despre stilulŭ şi limba cu
care suntŭ scrise. (...)

PRENUMERAPRENUMERAȚȚIUNEA IUNEA - cu valoare de popularizare inițială a gazetei - publicată la sfârșitul anului 1852, 
va apărea și în Telegraful Român, nr. 74, anul XXXV, 18/30 iuliu 1887, odată cu necrologul lui Aaron Florian.



Primul număr a apărut la 3 ianuarie 1853, sub responsabilitatea lui 
Andrei ȘagunaAndrei Șaguna - episcop, devenit din anul 1864 Mitropolit al Transilvaniei.

Titlul ziarului a apărut de la început cu caractere latine, 
însă conținutul a fost tipărit cu caractere chirilice / 

alfabet de tranziție, trecându-se, treptat, la alfabetul 
latin, începând din anul 1862.



Primul redactor, istoricul, pedagogul, 
ziaristul şi patriotul Aaron FlorianAaron Florian, 

a făcut parte dintr-o familie preoţească 
din satul Rod (judeţul Sibiu). 

S-a născut la 21 ianuarie 1805, în casa 
preotului ortodox Ioan Florian, care s-a străduit 

să dea fiului său o educaţie aleasă. 
A urmat cursurile şcolii primare la Sibiu, 

gimnaziul la Blaj, după care a continuat studii 
de Istorie şi Latină la Universitatea din Pesta. 



Al doilea redactor al Telegrafului Român a fost PavelPavel
VasiciVasici, publicist şi scriitor care, după studiile primare
şi secundare la Timişoara, Seghedin şi Oradea, a urmat
Facultatea de medicină din Pesta, unul dintre primii
doctori în medicină din Ardeal.

A avut şi activitate pedagogică, contribuind, în calitateA avut şi activitate pedagogică, contribuind, în calitate
de referent şcolar şi sanitar, şi de consilier al şcolilor
ortodoxe, la ridicarea nivelului de predare în şcoli.

Nota pe care Pavel VasiciPavel Vasici o va imprima Telegrafului Român
va fi aceea a unui organ de presă iluminist, cu aplecare spre 

popularizarea cunoştinţelor din economie, comerţ, ştiinţele naturii, 
artă, pedagogie, medicină şi literatură. 



Încă dintru’nceput – din anul 1853 – TelegrafulTelegraful RomânRomân îşi

împlinea o sfântă chemare, rostită printr-un adânc şi mântuitor rost

de adevărată lucrare de slujire mărturisitoare, devenind, cu

adevărat, o conştiinţă a Bisericii Ortodoxe şi a Transilvaniei (...).

Mirosind încă a hârtie şi cerneală proaspătă ale primelor fileMirosind încă a hârtie şi cerneală proaspătă ale primelor file
apărute şi scrise pe răbojul anilor, fiecare foaie-ziar, adăugată mai
apoi, adună bucuriile şi tristeţile generaţiilor de ostenitori –
redactori, preoţi-profesori, preoţi – mânuitori într-ale scrisului
teologic, ale gazetăriei bisericeşti şi naţionale, ale crainicilor
culturii şi spiritualităţii româneşti, consemnate în paginile-
document, cu pana muiată-n cerneală şi sânge de jertfă.

Î. P. S. DR. LAURENŢIU STREZA  ***  Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului



TitluriTitluri (selecție din primul an al apariției)::

Arțile seu măiestriele cele frumose; Bola strugurilor; Călătoria.
Orientațiunea. Despre plante; Causa orientale; Causa Orientului după
ocuparea Principatelor și după nota din urmă a lui Neselrode;
Constantinopole; Cultura poporului în Galiția; Cursul banilor la Viena;
Depeșe telegrafice; Înștiințare; Întâmplări de zile; Literariu. Ce s-a scris șiDepeșe telegrafice; Înștiințare; Întâmplări de zile; Literariu. Ce s-a scris și
s-a tipărit până acum pentru poporul român?; Literariu. Romănul în
privința musicei, picturei (zugrăvirei) sau poesiei lui; Romănulu în privința
picturei (zugrăvirei); Sinodul grecescu; Situațiunea în Constantinopole;
Știri din Austria, Banat, Bavaria, Berlin, Belgrad, București, Copenhaga,
Dresda, Elveția, Grecia, India, Haga, Cina/China/Hina, Asia; Belgiu;
Besica Bai; Țara Românească și Moldavia; Traducerea Fermanului; Trebile
în Turcia;Turcia luată din privința militare; Varietăți; Ziurnalele; etc. etc.



Apare la Sibiu, din anul 1853,
acumulând astăzi 164 de ani de apariție neîntreruptă.

Din luna iulie 2014, ziarul are și ediție on-line. 

http://telegrafulroman.blogspot.ro/



Biblioteca Universităţii ”Lucian Baga” din Sibiu
propune un model de conservare a publicațiilor
valoroase prin transliterarea caracterelor chirilice /
alfabet de tranziție → în caractere latine, pentru a ușura
lectura acestui document și a conserva originalul.lectura acestui document și a conserva originalul.

Astfel, se asigură prezervarea unor valori şi se
oferă spre acces nelimitat textul integral al unei
publicaţii, deja rară şi în pericol de dispariţie, oferind
utilizatorilor şansa de a-şi lărgi investigaţiile în
domeniul cercetat.



Prin conservareconservare documentul este supus
unor măsuri care au drept scop prelungirea vieţii
lui, în plan imediat fiind vorba despre prevenirea
degradării sau distrugerii lor.degradării sau distrugerii lor.

Prin pprelucrarearelucrarea informaţieiinformaţiei înțelegem
punerea în termeni noi a conţinutului unor
documente, pornind de la analiza lor şi sfârşind cu
realizarea a numeroase instrumente de lucru.



Site-ul Bibliotecii Universității „Lucian Blaga” din Sibiu, 
găzduiește, la secțiunea Biblioteca digitală,

materiale digitizate pe teme diverse.

http://digital-library.ulbsibiu.ro/dspace/community-list



Biblioteca digitală a 
Universității „Lucian 

Blaga” din Sibiu
găzduiește materiale 

digitizate (scanări) ale 

http://digital-library.ulbsibiu.ro/dspace/community-list

digitizate (scanări) ale 
Telegrafului Român din 

anii 1864 - 1881;         
1887 - 1888, precum și 
transliterări ale lunilor 
ianuarie - august 1853 

din aceeași gazetă.



http://digital-library.ulbsibiu.ro/dspace/handle/123456789/923/browse?type=title&submit_browse=Title

http://digital-library.ulbsibiu.ro/dspace/community-list



http://digital-library.ulbsibiu.ro/dspace/handle/123456789/939/browse?type=title&submit_browse=Title







Mai mult decât distribuirea on-line a 
publicațiilor folosite pentru documentarea 
științifică, Biblioteca Universității ”Lucian științifică, Biblioteca Universității ”Lucian 

Blaga” din Sibiu continuă procesul de 
transliterare a documentelor tipărite cu 
caractere chirilice / alfabet de tranziție.



Tipărirea volumelor I și II, 
Gazeta Telegraful Român o valoroasă moştenire informaţională. Gazeta Telegraful Român o valoroasă moştenire informaţională. 

Transliterarea lunilor ianuarie Transliterarea lunilor ianuarie -- aaugustugust 18531853 a fost susținută 
financiar de către CONSILIUL JUDEȚEAN SIBIU, CONSILIUL JUDEȚEAN SIBIU, 

prin Agenda Culturală 2016 și sunt tipărite
la Tipografia Şaguniană ce funcţionează sub egida la Tipografia Şaguniană ce funcţionează sub egida 

Arhiepiscopiei Sibiului.
------------------------------------------------

Mulțumiri speciale Mulțumiri speciale Î.P.S. Î.P.S. Dr. Laurenţiu STREZA, 
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului, 
Domnului dr. Emanuel TĂVALĂDomnului dr. Emanuel TĂVALĂ și colectivului 

redacțional al Editurii ANDREIANA.



Vă mulțumim !


